

# 旋转舞台 (小说)

■尹元钧

王总常对员工说：“我这个装饰公司是个旋转舞台，没有永恒的主角，但人人都有机会圆梦！”

在一次突击检查工作时，王总发现新来不久的首席设计师阿成在浏览网上的招聘广告，甚为不悦，便先下手为强将其解雇了。阿成走得很匆忙，王总趁机杀鸡儆猴般嚷嚷：“吃着碗里看着锅里咋行呢？甭以为自己是个无可取代的人才，我随便发布一则招聘广告，求职的人可排十里长龙哩！”

这话不假，王总桌上的人才履历表堆积如山。他翻了翻，瞅了瞅，拨了个电话，一个叫大威的设计师便于当日赶来面试了。

大威的帅气形象、流利谈吐和娴熟技能均令王总非常满意。王总亲昵地拍了拍大威的肩膀：“恭喜你被录用了！我这个装饰公司是个旋转舞台，没有永恒的主角，但人人都有机会圆梦！”

入职后，大威坐上了首席设计师的宝座，顺手把阿成的名牌扔进了垃圾桶。王总刚好撞见这一幕，及时给大威打了一剂预防针：“随遇而安、爱岗敬业是王道，你千万别学这个家伙做机会主义分子……”

大威打了个冷颤。他深深知道装饰公司的人才流动挺快，只有竭尽全力发挥才华方能站稳脚跟。他好好汲取前几任的经验和教训，工作特别卖力。他这么拼，除了自己具有较强的敬业精神外，还有王总的暗中许诺作为动力：“你好好干，提成和年终奖绝不封顶！”

短短三个月，大威宛如一匹横空杀出的黑马，凭着大量创意独特、风格清新的设计精品蜚声业界。王总靠他的设计方案拉到了一批新客户，也稳住了几个地产大鳄。

然而，大威见自己的薪水丝毫没有起色，不禁苦恼万分，逮了个时机愤然叩开王总的门。王总从沙发中抽出胖嘟嘟的身子，给他泡了一杯咖啡，双眉带彩地说：“哈，你来得真巧，我正想找你好好聊聊呢！”接着，王总挺有耐心地和他拉起了家常。云里雾里，聊得大威好感动，溜到嘴边的话又咽了回去。

此后，大威好几次鼓起勇气找王总谈加薪，都被王总以各种方法巧妙地敷衍过去了。大威痛感“人为刀俎，我为鱼肉”，很想一走了之，却又极不甘心。

临近年终，王总接到了一宗竞标业务，让大威主导，说，如果竞标成功，公司盈利和奖金都非常可观！大威精神大振，使出看家本领设计了几套方案，又利用业余时间精心修改室内设计效果图。

有个夜晚，大威在办公室的音乐中忙得正欢，突然听到一阵叩门声。他起身打开玻璃门，见到了一位婷婷玉立的靓女，也闻到了一股醉人的幽香。

“帅哥，您好！”靓女的问候蘸了蜜，“我是设计爱好者，此前在微信功能区‘附近的人’里发现，100米以内有个以装饰公司标识作为头像的网友，于是好奇地来打个招呼，请问我可以进来参观吗？”

“没问题，欢迎！”大威爽快地答应着，像秉烛夜读的秀才见到了绝色狐仙一样意乱情迷。他索性搁下工作和靓女聊起来，其间，不无炫耀地展示一些A4纸打印的效果图。

靓女惊呼：“哇，画得真棒，您比AI还厉害耶！能不能赠送我几张？”

“没问题！”大威愉悦地点点头，乐颠乐颠地在图纸上签了个龙飞凤舞的名字，并加了靓女的微信。

靓女甜甜地道谢，冲大威妩媚一笑，便翩然隐去了。大威看着她坐过的椅子，怔了很久。缘分真是个神奇的东西！也许她还会来找我吧……大威看着靓女用微信发来的“玫瑰”“拥抱”表情符号，禁不住想入非非。

翌日，靓女果然来找大威了，不过是陪同王总一起来的。众目睽睽之下，王总神色黯然地将一个大信封掷在大威面前：“你太让我失望了！”

大威诚惶诚恐地打开信封一看，这不是自己送给靓女的效果图么？！倏忽窘得面红耳赤。靓女此时则形同陌路人般也斜着他，满脸的鄙夷和倨傲。

王总瞪大了两只金鱼眼，匪气十足地咆哮：“你小子的胆真肥，竟敢拿公司的商业机密当作撩妹的砝码！”

大威做梦也没想到，自己辛辛苦苦等来的结局竟是惨遭解雇。他离去前走进财务室结算可怜的薪水时，隐约听到王总在隔壁办公室打电话通知另一个设计师马上来面试……



# 跟着父亲去抢险

■黄廷付

小时候，每年夏天都会下暴雨，村子里所有壕沟里的水就会漫过马路。整个村庄里一片汪洋，分不清哪里是沟，哪里是路。

我记得那几年，每逢梅雨天气，我们全家人都要搬到南地的简易瓜棚里住。瓜棚很小，只能铺下两张床，我们全家六口人都挤在瓜棚里。白天，父亲一个人回村里烧饭、喂牛，等他烧好饭，再给我们送到瓜棚里。

我是家里的长子，大概10来岁的时候，就跟着父亲一起蹚水回村里，帮着父亲烧火了。那时候，家里也没有雨伞，父亲找到两个盛化肥的塑料袋，把底部掏一个洞，又把两边掏了两个小洞，一件简易的雨衣就做成了。路上全是积水，我穿着短裤，光着脚板，积水没过了我的膝盖。父亲特意给我拿了一根棍子，并指点我该往哪走，叮嘱我遇到摸不清深浅的时候，就用棍子试一下前面的深度。

那时候，我们全村的人都住在老宅内，都是土坯房，屋里早已进了很多水。大家担心土坯房会被雨水泡到，就把女人和孩子送到自家的瓜棚里，男人留在村里排水。

我家的老牛站在没过膝盖的牛棚里，不停地晃动脑袋，摇着尾巴，驱赶着牛虻。到处都沟满壕平，根本放不出水去。父亲拿着铁锹，在牛棚后面挖坑，铁锹还没有抬起来，坑里已经灌满了水。但父亲依然坚持继续挖，他把挖出来的泥土都堆在牛棚后面，很快，牛棚后面就拦出了一道水坝。父亲又递给我一个水盆，“你把牛棚里的水舀出来，我先去堂屋门口打个水坝，家里的东西还在水里漂着呢。”

# 老王的三课

■夏亮

今年老王即将退休。

2001年，我进入劳动教养管理所工作。当时的我，法律大专毕业，工作零经验，职场小白。我的第一个工作岗位是大队内勤，主要负责劳动教养人员的探访、探视、考核奖惩呈报、生产统计、大队会务、会议记录、基础文书等工作。大队虽小，五脏俱全，大队内勤更是基础工作的核心，但程序化的工作实在是平平无奇，乏善可陈。

老王是我入职后的第二任队领导，当时38岁。在当时十分繁重的收治和管理工作压力下，跟多数大队领导一样，老王并没有太好的脾气、太多的耐心：交待的事情做不好，他会骂人，做事不带脑子，也会被骂。我从老王这个大队支部书记前辈身上学到的第一课就是，对于领导交办的工作，不要说不会，不要谈困难，首先是立即着手去做，其次是用结果说话。如果一定要说老王与其他领导不一样的地方，恐怕就是老王在问工作进展的时候，会反问一句：“噢，是这样，那应该怎么办好？”

他善于引导提出问题的人自己思索问题、去探索解决问题的方法。在后来备考二级心理咨询师时，我似曾相识地认为，这与来访者中心疗法的灵魂高度契合：每个人都具有积极的、无限成长潜力，人能够通过引导而得到成长。

2008年6月1日起，《禁毒法》施行。2010年4月，衡阳市特殊病违法犯罪人员隔离管理中心成立，我被调至当时的专管一大队工作，老王也曾担任专管一大队支部书记。当时的专管一大队、专管二大队收容的人员性质十分复杂，既有罪犯、犯罪嫌疑人、行政拘留人员，也有强戒人员，还有劳动教养人员，他们的病情更是多种多样。到专管一大队工作的第三天，我就开始低烧，工作条件十分艰苦。

越是在艰难困苦的情境下，越应该把与自己在同一战壕的同志关心好、鼓励好、安抚好，用细致的工作作风、勇于担当的真情实感团结同志，这是老王教给我的第二课。在后来的工作中，我也常常勉励自己，尽量克服以完成工作为唯一目标的导向，尽量将脚穿进别人的鞋子，与他人共情，这是工作致胜的法宝之一。

2012年，我又被调回强戒大队工作。老王在工作调

“嗯。”我从父亲手里接过水盆，舀起牛棚里的水，往坝子外倒去。等我费了九牛二虎之力把牛棚里的水舀干净之后，回家发现父亲也正在堂屋往外舀水。父亲见我来了，有些心疼地问我：“你累不累？”

“爸，我不累。”

“好，你去二奶奶家，看看她屋里进水了吗？昨天我们几个人一起在她门口打了水坝，也不知道现在咋样了？”

“好的。”我拿着水盆往二奶奶家走去。

二奶奶是村里的五保户，她家没有瓜棚，只能留在老屋里。等我到二奶奶家的时候，看见村主任也在那里，他手里拿着一块塑料布，正准备给二奶奶的床上搭个顶棚。村主任看到我来了，赶紧招手，“光儿，快来帮我扯着塑料布。”

我扯着塑料布的时候，才发现二奶奶床上放着两个水盆，盆里都接半盆水了。村主任搭好塑料布，摇摇头，从床上跳下来说：“二奶奶，这回雨下得太大了，前段时间刚修的房子又漏了，等晴天后，我们再来帮您修好。”

“给你们添麻烦了。”二奶奶说着话，叹了口气。

“麻烦啥？这些都是我们应该做的。如果我们哪里没有想到的话，你就在村里喊一下，大家都会来帮忙的。”村主任笑着对二奶奶说道。

“好，好！”二奶奶有些哽咽地回道。

村主任一边往外走，一边问我：“你们屋里的水排出去了吗？”

“我爸正在屋里往外舀水呢。”

“嗯，我也要回家排水了，等地里的水下去一点，我们还要去地里放水呢。”村主任说着话，把一个塑料袋往身上一套，很快就消失在大雨中……